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Radici e sogni: in festa con le famiglie per i 430 anni della Fondazione Ufficio Pio

2.500 persone al Pala Gianni Asti per la grande festa dedicata alle famiglie: 
un evento su misura, accessibile, accogliente e partecipato


Torino, 5 luglio 2025 – Un pomeriggio di musica, spettacoli, animazione e sorrisi ha riempito il Pala Gianni Asti di Torino per Radici e sogni. La grande festa, l’evento organizzato dalla Fondazione Ufficio Pio nel quadro delle celebrazioni per i suoi 430 anni, in collaborazione con la Fondazione Compagnia di San Paolo e con il Patrocinio della Città di Torino. Circa 2.500 persone, in gran parte famiglie con bambine e bambini piccoli coinvolte nei programmi della Fondazione, hanno vissuto insieme un’esperienza di comunità, condivisione e riconoscimento. 

Un evento pensato su misura per le famiglie 

Fin dall’inizio, Radici e sogni è stato progettato con grande attenzione all’accoglienza e all’inclusività delle famiglie: infatti oltre la metà dei partecipanti, circa 1.200, ha meno di 12 anni e un terzo ne ha meno di 3. L’intera struttura del palazzetto è stata allestita per rispondere concretamente alle esigenze di chi partecipa con bambine e bambini piccoli, persone con disabilità e nuclei familiari numerosi. Dalla “Baby room”, un’area nursery attrezzata con 20 fasciatoi per l’allattamento e il cambio dei più piccoli, al comodo parcheggio passeggini (circa 400), fino agli spazi riservati per le persone con disabilità e ai loro accompagnatori.  
La festa è iniziata all’esterno del palazzetto nel grande viale alberato, dove le bambine e i bambini accolti sul Tappeto dei sogni hanno decorato migliaia di fazzoletti bianchi con i loro sogni e li hanno raccontati e condivisi, grazie all’aiuto di animatori e animatrici.  

La regia dell’evento è stata affidata a Davide Allena. La scaletta del pomeriggio ha alternato momenti di spettacolo, gioco, partecipazione musicale e animazione capace di coinvolgere grandi e piccoli insieme. La Prismabanda ha scandito i cambi di scena con musica dal vivo. Spettacoli circensi firmati Cirko Vertigo e le performance divertenti di Andrea e Laura dall’Albero Azzurro hanno incantato bambini e genitori, offrendo intrattenimento di qualità pensato davvero per tutte le età.

L’evento ha rappresentato molto più di un momento ricreativo: è stato l’espressione concreta dei valori che da 430 anni ispirano il lavoro della Fondazione Ufficio Pio. Famiglie di culture diverse, con storie e vissuti differenti, si sono ritrovate in un contesto accogliente, gioioso e rispettoso, nel quale ciascuno ha potuto sentirsi parte di una comunità viva e solidale. 
Il momento istituzionale, in apertura pomeriggio, ha visto la partecipazione di Franca Maino, Presidente della Fondazione Ufficio Pio e di Marco Gilli, Presidente della Fondazione Compagnia di San Paolo. 


“Con questa festa abbiamo voluto celebrare non solo i 430 anni della nostra storia, ma soprattutto le storie delle persone che ci accompagnano. Abbiamo scelto di raccontare le radici che legano tante famiglie alla nostra città e, allo stesso tempo, di onorare i sogni che ciascuno porta con sé. 
La Fondazione è qui per questo: per camminare accanto a chi costruisce il proprio futuro con coraggio e determinazione.” 
— Franca Maino, Presidente della Fondazione Ufficio Pio 

"In un contesto di crescenti disuguaglianze e nuove fragilità sociali, la Fondazione Ufficio Pio rappresenta una risposta concreta e lungimirante, a fianco delle persone in condizioni di vulnerabilità. La Fondazione Compagnia di San Paolo ne sostiene con convinzione l’operato e celebra i suoi 430 anni riconoscendo il fondamentale valore di un’istituzione capace di innovare ed evolvere nel tempo, restando sempre fedele alla propria missione."  
— Marco Gilli, Presidente della Fondazione Compagnia di San Paolo 

Sponsorship 

L’organizzazione dell’evento è affidata a IL - Idee al Lavoro. La Fondazione è grata agli sponsor tecnici che hanno sostenuto questa festa. Farmacares ets ha fornito le sacche contenenti la merenda, offerta da Legacoop Piemonte a tutti i partecipanti. La Baby Room è stata allestita e fornita del materiale necessario grazie ai prodotti offerti da Farmauniti e Legacoop Piemonte. Infine, REAR Multiservice group ha fornito personale di sicurezza qualificato.   

Un anno di attività per valorizzare storie e comunità 

Radici e sogni è il tassello più colorato e partecipato di un ampio percorso di iniziative avviato dalla Fondazione Ufficio Pio per celebrare il proprio 430° anniversario. Dall’illuminazione della Mole Antonelliana alla realizzazione del podcast Ogni passo, passando per eventi pubblici, seminari, partecipazioni culturali e la produzione di una collana editoriale, l’intero programma ha un filo conduttore: raccontare ciò che abbiamo costruito e ciò che, insieme, possiamo ancora realizzare. 

La Fondazione Ufficio Pio, in 430 anni, ha saputo rinnovarsi e innovarsi mantenendo fede al ruolo di riferimento e sostegno per i più deboli. Oggi è uno degli enti filantropici più antichi in Italia e si configura come un ente di solidarietà attiva, impegnato nella prevenzione e nel contrasto delle disuguaglianze economiche e sociali. I suoi interventi si concentrano principalmente a Torino e nell’area metropolitana e annualmente coinvolgono oltre 17.000 persone, fra adulti e minori. 
Il calendario delle iniziative, gli aggiornamenti e le pubblicazioni relative ai 430 anni sono disponibili nella apposita sezione del sito della Fondazione https://www.ufficiopio.it/quattrocentotrenta/ e sui canali social Instagram, Facebook, WhatsApp e LinkedIn.  
 



Contatti stampa 

Marco Lardino 
Ufficio Comunicazione – Fondazione Ufficio Pio 
335 398086 
marco.lardino@ufficiopio.it 


Daniela Gonella 
Ufficio Comunicazione – Fondazione Compagnia di San Paolo 
347 5221195 
daniela.gonella@compagniadisanpaolo.it  
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